

Экономическая сущность и значение рациональной территориальной организации производства

Современные общественно-экономические реформы, переход к рыночным условиям хозяйствования, качественно новая концепция развития государства направлены, прежде всего, на достижение важнейших социально-экономических целей общества:

- экономического роста (обеспечение производства большего количества и лучшего качества товаров и услуг, повышение уровня жизни населения);
- полной занятости (предоставление работы всем, кто хочет и может работать);
- экономической эффективности (максимальная отдача при минимальных затратах живого и овеществленного труда).

Достижению поставленных целей может содействовать рациональная территориальная организация производства, которая определяется взвешенной региональной политикой и включает в себя соблюдение принципов эффективного размещения и обеспечения оптимальной территориальной структуры экономики; учет разнообразных факторов (общественных, природных, экологических) и регулирование действия экономических рыночных законов.

В научной литературе понятие «территориальная организация» активно начало употребляться еще в 60-е годы. Сложность четкого определения данной категории заключается в разнородном характере ее понимания и трактования разными исследователями.

Чаще всего эта категория употребляется в таких значениях: 1) как конкретное состояние, или 2) как процесс пространственной организации

производства, определяющийся особенностями территориального разделения труда и функционирующий под влиянием системы управления.

Последователями первой точки зрения выступают А.Т. Хрущев, Э.Б. Алаев, В.Я. Ром, В.В. Кистанов, Н.Н. Паламарчук, Н.Д. Пистун и др. Они определяют территориальную организацию производства как состояние территориального сосредоточения элементов экономики, позволяющее эффективно использовать имеющиеся ресурсы (природные, материально-технические, финансовые, трудовые) и получить максимальный эффект при минимальных затратах.

Определение территориальной организации в таком смысле (территориальная организация как состояние) в целом отображает ее сущность. Однако элементы территориальной организации, а также их взаимосвязи развиваются в пространственном и временном аспектах, т.е. им присуща динамичность. Такой подход (территориальная организация как действие, процесс) изложен в трудах С.И. Дорогунцова, Н.И. Фащевского, Л.Г. Чернюк, В.В. Оникиенко, П.П. Борщевского и др. Территориальная организация определяется ими как процесс развития пространственной структуры производства, предусматривающий согласованность функционирования его составляющих, усовершенствование и рационализацию взаимосвязей между ними с целью получения максимально возможного экономического, социального и экологического эффекта.

В едином определении оба подхода объединяются у В.А. Поповкина, определяющего территориальную организацию общества как «...совокупность пространственных связей и структур, которые определяют влияние географических факторов на жизнедеятельность общества и одновременно через определенные организационные рычаги формируются, усовершенствуются обществом в его интересах» [1, с. 25].

Некоторые ученые в определение понятия «территориальная организация производства» включают качественную характеристику ее рациональности. Например, Ю.Г. Саушкин предлагает следующее определение: «Территориальная организация – это система районных производственно-территориальных комплексов, содействующая максимальной эффективности использования природных, материальных, трудовых ресурсов и вместе с тем экономии затрат на преодолении несоответствия в размещении источников сырья, топлива, энергии, мест производства и потребления готовой продукции» [2, с. 379].

Подобное понимание находим у А.Т. Хрущева «Территориальная организация – это система пространственного сочетания разных отраслей и одновременно производственно-территориальных образований, основанных на рациональном использовании природных, материальных и трудовых ресурсов, сохранении окружающей среды, а также на экономии издержек по транспортным связям между источниками сырья, топлива, энергии, местами производства и потребления продукции и содействует достижению общей народнохозяйственной эффективности» [3, с. 4]. Вышеприведенные определения фактически касаются рациональной территориальной организации.

Принимая ко вниманию трактование сущности территориальной организации производства разными авторами, определим рациональную территориальную организацию.

Рациональная территориальная организация производства – это научно обоснованная, управляемая действием экономических законов, упорядоченная, динамичная система пространственного оптимального сочетания функционирующих производственных структур разных форм собственности, объединенных в единое целое комплексом разноплановых связей, которая характеризуется пропорциональностью и комплексностью развития, рациональным использованием имеющихся

местных условий, ресурсов и деятельность которой направлена на решение социально-экономических проблем общества.

В предложенном определении рациональная территориальная организация производства представлена системой, имеющей сложную структуру. Ее составляющими являются следующие подсистемы:

1) рациональное размещение производства, базирующееся на территориальном разделении труда и выражающееся в территориальных пропорциях производства;

2) совокупность оптимальных взаимосвязей между функционирующими производственными структурами, которые обеспечивают внутреннюю упорядоченность, согласованность частей целого – собственно организацию;

3) эффективный экономический механизм управления производством, направленный на активное регулирование процессов размещения, территориального разделения труда, налаживание связей и повышение эффективности производства.

Согласованное взаимофункционирование выделенных подсистем зависит от учета факторов территориальной организации производства. Факторы рациональной территориальной организации производства – это совокупность существенных особенностей, отображение объективных процессов и условий, присущих определенной территории, детерминирующих наиболее рациональные (с точки зрения региональных требований и общегосударственных интересов) отношения между объектом производства и местом его расположения. Всесторонний учет факторов находит свое отображение в оптимизации территориальной организации производства, в повышении уровня его интенсивности, стабилизации его функционирования, в поиске возможностей более полного удовлетворения потребностей территориальных групп населения.

Как отмечалось выше, территориальная организация производства – это динамичная система, функционирование которой определяется действием экономических законов. Их пространственным выражением выступают закономерности, познание которых находит свое выражение в практической разработке руководящих положений государственной политики, т.е. принципов территориальной организации производства.

Исторические, политические, социальные и экономические факторы со временем изменяются, в связи с чем возникает необходимость постоянного согласования существующих принципов с изменяющейся экономической, политической, социальной средой. В научном арсенале есть много принципов, утративших свое значение. В то же время сегодня появляются новые актуальные принципы территориальной организации производства.

Среди них следует отметить следующие принципы: 1. Экономической эффективности. 2. Социальной ориентации. 3. Сохранения экологического равновесия. 4. Сбалансированности и пропорциональности. 5. Комплексности развития. 6. Рациональной производственной специализации на основе эффективного территориального разделения труда. 7. Выравнивание уровней социально-экономического развития регионов.

Всесторонний учет факторов и принципов рациональной территориальной организации производства позволит обеспечить:

- рациональное и эффективное использование интегрального потенциала территории (т.е. ограниченных природных, трудовых, материальных, финансовых и др. ресурсов);
- сокращение затрат на всех стадиях производственного процесса вследствие сбалансированного, комплексно-пропорционального развития разных отраслей производства на основе использования преимуществ экономико-, транспортно-географического положения, рационализации транспортно-экономических,

производственных и др. связей, общего использования социальной, производственной инфраструктуры и т.д.;

- повышение производительности труда, которая определяется преимущественно техническим уровнем и уровнем организации производства;

- повышение уровня рентабельности и эффективности производства на основе рационализации территориального разделения труда, оптимизации использования ресурсного потенциала, сокращения издержек, повышения производительности труда и т.д.;

- поддержание экологического равновесия, сохранение и улучшение экологических условий жизни населения, т.е. оптимизация состояния окружающей среды;

- формирование благоприятной демографической ситуации в регионе, максимальное удовлетворение материальных потребностей человека, насыщение рынка разнообразными товарами и услугами, создание благоприятных условий для жизнедеятельности населения;

- создание необходимых условий для последующего развития производства – усовершенствование механизма экономического стимулирования, управления, ускорения НТП, повышения уровня жизни населения.

Список литературы:

1. Поповкін В.А. Регіонально-цілісний підхід в економіці. - К.: Наукова думка, 1993. - 218 с.
2. Саушкин Ю.Г. Экономическая география: История, теория, методы и практика. – М.: Мысль, 1973. – 559 с.
3. Хрущев А.Т. География промышленности СССР. - М.: Высшая школа. – 1990. – 223 с.